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为贯彻落实《国务院关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》(国发〔2024〕3号)《2025年度唐山市自主谋划“高效办成一件事”重点事项清单》(〔2025〕-8号)《中共唐山市生态环境局党组关于印发<唐山市生态环境系统转作风强服务优环境促发展八条措施>的通知》(唐环党(2025)9号)要求，进一步优化绩效评级流程，简化审核环节，减少入企次数，减轻企业负担，结合我市实际，制定本方案。
1、 目标任务
按照国家、省、市工作的部署要求，进一步支持我市重点行业企业“创B争A”，规范绩效评级工作，指导企业提升环保治理能力和水平。
2、 职责分工
（一）牵头部门责任。
固定源科统筹组织绩效等级审核评定工作，负责落实“一次性告知”，组织各部门高效审核并一次性反馈意见。负责评级企业现场审核，综合各相关部门（大气科、政法科、环评科、执法支队、环境监控指挥中心、机动车中心）意见后，提交初评结果，报局党组审议，拟评A级、B（含B-）级和绩效引领性企业的，报省生态环境厅复核；拟评C级企业，梳理汇总生态环境分局审核结果，报党组会审议，印发文件执行；负责配合上级生态环境部门开展重点行业企业绩效评级相关工作；负责发布相关行业绩效评级政策，监督政策执行；负责组织对绩效评级重点工业企业进行抽查复核和“回头看”。
（二）其他相关部门责任。
大气科负责对碳核查和近一年内管控措施落实情况进行核查，并提出评级意见。
政法科负责对环境违法行为及整改落实情况进行核查，并提出评级意见。
环评科负责对环评手续、排污许可等相关情况进行核查，并提出评级意见。
市执法支队负责对分表计电安装联网及一年内违法行为情况进行核查，并提出评级意见。
市环境监控指挥中心负责对在线监测和监测监控水平等进行核查，并提出评级意见。
市机动车污染防治中心负责对清洁运输方式和运输监管进行核查，并提出评级意见。
生态环境分局负责C级企业审核，负责A级、B（含B-）级和绩效引领性企业评级申请备案和报送，并配合上级生态环境部门开展重点行业企业绩效评级相关工作，指导企业编制并审核《重污染天气应急响应“一厂一策”实施方案》。负责对审核过程共性问题进行分析汇总，加强对企业帮扶指导，提高审核通过率。
驻局纪检组负责对审核评定全过程进行监督。
其他科室(单位)按照职责配合做好相关工作。
3、 工作流程
每季度开展一轮市、县两级绩效评级审核。对申请A级、B（含B-）级和绩效引领性的企业取消生态环境分局现场审核，将申请C级的企业委托生态环境分局现场审核。
（一）提交申请。企业向属地生态环境分局提出评级申请，提交申报材料。
（二）资格审查。生态环境分局收到企业申请后及时审查评级企业材料的真实性、完整性、规范性，以及企业各项非现场评价指标的绩效符合性。生态环境分局将审查合格的A级、B（含B-）级和绩效引领性企业的审查结果及企业申报材料报送市生态环境局。每季度最后一个月25日前，市生态环境局将收到的绩效评级企业进行汇总梳理，提出现场审核安排。
（三）现场审核。每季度第一个月底前，对A级、B（含B-）级和绩效引领性企业由市生态环境局逐企进行现场审核，对C级企业由生态环境分局自行组织现场审核。现场审核意见要当场反馈给企业，存在问题的要明确整改要求和整改措施。A级、B（含B-）级和绩效引领性企业的整改报告经生态环境分局审核后于15日内报送至市生态环境局。
（四）部门审核。每季度第二个月20日前，对通过现场审核的A级、B（含B-）级和绩效引领性企业由市生态环境局各成员部门联合会审，审核通过的企业纳入该季度《提请升级企业名单》；对通过现场审核的C级企业由生态环境分局党组织研究，通过后报市生态环境局备案，并纳入该季度《提请升级企业名单》。备案材料包括企业申报材料、股室联审意见、现场审核意见表、整改报告及党组织会议纪要。
（五）党组审议。每季度提请一次局党组会审议，研究该季度《提请升级企业名单》，审议通过后，将A级、B（含B-）级和绩效引领性企业名单报送省生态环境厅申请复核，将C级企业名单印发执行。
4、 保障措施
一是强化组织保障。各责任部门要切实提高思想认识，强化工作执行，坚持以服务企业需求为导向，严格按照省市部署要求，压实责任、细化举措，助力企业绿色发展。所有参与审核评定的工作人员和专家应与被审核评定企业无利益相关，存在违法违规违纪行为的，按照相关规定严肃处理。
二是强化审核管理。各责任部门要坚决履行责任分工，负好责、把好关，确保绩效等级审核评定工作合法合规开展。企业对创A申报材料的真实性、完整性和规范性负责，并积极配合开展现场审核。对存在故意隐瞒、弄虚作假的企业，1年内不得重新申报。
三是强化宣传引导。拓宽宣传渠道，依托入企宣传、微信群分享等手段，精准推送最新政策解读和动态信息。畅通政企沟通渠道，及时答疑，回应企业关切，提升企业满意度，强化互动成效，持续优化绩效绩效等级审核评定工作。

